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EL VALOR POSICIONAL EN EL SISTEMA
SISTEMA DE NUMERACION DECIMAL
PARA RESOLVER OPERACIONES BASICAS
EN 3er. GRADO DE PRIMARIA.



INTRODUCCION

Para la realizacién de la presente propuesta pedagogica se toman en
cuenta las aportaciones de Jean Piaget,ya que estas investigaciones son
consideradas como parte fundamental para entender al nifio y de esta

manera facilitar nuestra labor docente.

El problema que aqui se plantea es muy comdn en la mayoria de las
escuelas primarias es por eso que se trata de encontrar técnicas y
procedimientos apropiados que resuelvan dicha problematica atendiendo
a la vez las caracteristicas de nuestros alumnos de acuerdo a las etapas

o estadios evolutivos enmarcados por Piaget .

Las matematicas requieren de razonamientos para su aplicacion; en las
estrategias, se trata de que el alumno opere con los objetos de manera

consciente y reflexivamente.

La metodologia utilizada es en base a la pedagogia operatoria, misma — -

que propone los métodos activos en el proceso ensefanza - aprendizaje.

El tema de esta propuesta es el valor posicional en el sistema de
numeracion decimal para resolver operaciones béasicas y esta

estructurada de la siguiente manera:



El capitulo | trata de la problematica.
El capitulo |l abarca lo referente al marco tedrico, desarrollo biopsiquico

del nifio, desarrollo matemético y aspectos pedagdgicos entre otros.

El capitulo lll describe la metodologia, estrategias, resultado de las

mismas y evaluacion.

En el capitulo IV estan las conclusiones y sugerencias sobre el trabajo

realizado.

Y por ultimo en el apartado v se describen las referencias bibliograficas

en las que se obtuvo informacién para el desarrollo del trabajo.



CAPITULD i

11 - PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

En mi practica docente como maestra de educacion primaria, he fotado
que ios alumnos dei 3o, Grado de ia escueia donde presio mis servicios
ienen dificuitad para entender el procese de agrupamientos vy
desagrupamientos, al alumno no identifica ! valor que tiens una unidad,
una decena, una cenfena y un millar, por o fants cuando se trata de
reflexionar sobre el significado de cierta cantidad, hay confusion en &l
memento de dar ila respuesta. Por tal caso, se demuesirz que &l

aprendizaje no ha sido canalizado debidamente es decir se reaiizé en

noiar al veriticar que 10s alumnas no
ias operacionas por io tanto tlenen demasiada dificuitad para ahsiraer los
mecanismos y formar sus propios esquemas. Es por eso guel

concclende gue una de ias causas es la faita detazonamiento; propongo

alumnos. siendo el pericdo de ias operaciones concreias que vara enue

ios 7 y 10 afos de edad



1 Z2.- JUSTIFICACION
Al analiz e problema es de refisxionar sobre 1a manerg como &l

nifio va adquinienda ! aprendizaie, considers gque iz metodologia

inapropiada 23 principalmente ia causa del nc entendimienic, en este
caso aprender a sumar, restar y muttiplicar, implica pensamients icgico

matematice v ias "decenas” scla pueden ensefiarse cuands g nifto ya
por lo tante ias  ‘centenas” deben

ensefares cuande haya construide ias unidades y las decenas

cuencia de  objetivos tiende a marcar de o concreic g io

i}

numerales reguiere de la abstraccion reflexiva a partir de ia
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Las experiencias vividas con ios alumnos de este grado de ia escuela

orimana me dan la impresion de que a fos niftos les es muy difici

N

entender en forma razonada oprocedimientos para  resolver

operaciones basicas, y considere gue, desde 1a forma en gue gf
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exivamente ic que son los agrupamienios y valor

"'1

robiemas de manera significativa, en su



1.3.- DELIMITACION DEL PRCBLEMA

Usar significativamente y con eficiencia, la resolucion de
operaciones bdsicas, en funcién de agrupamientos y
desagrupamientos, utilizando adecuadamente el valor posicional en

el sistema de numeraciéon decimal.



1.4 - OBJETIVOS

Encontrar procedimientos adecuados para gque los nifios de tercer
grado de primaria, de acuerdc a su nivel cognitivo, razonen
practicamente al utilizar cantidades, manipulando objetos con el fin
de que logren abstraer el conocimiento comprendiendo el valor
posicional en relacion a agrupamientos y desagrupamientos en el
sistema de numeracién decimal, es decir; por medio de procesos de
cambio siendo estos 10 unidades, equivalentes a 1 decena, 10

decenas igual que 1 centena y 10 centenas equivalentes a 1 miliar.

Por lo anterior el alumno podrd darle valor significativo a los
numercs de acuerdo a la posicion que ocupen, implementando de
esta manera en forma escalonada, o sea antecediendc a la

utilizacion del abaco.

Es decir el objetivo que se persigue es que los nifios de tercer
grado agrupen en unidades, decenas, centenas y miliares para que,
posteriormente comprendan reflexivamente en el abaco el valor
posicionai y asi mismo se le facilte el aprendizaje de ias
operaciones bdsicas ; de manera especial aquellas que requieren

de “llevar’ o “pedir prestado” es decir con transformaciones.



Esperando que ia propuesia plasmada en este documentc sea de
utiidad para los docentes gue atiendan &l tercer grado de ia
escuela primaria en relacion a agrupamientas y desagrupamientos
como base primordial para la comprensién del valer pesicional
como antecedente para ia realizacion y resclucion de las
operaciones béasicas con la finalidad de que dicha propuesia se

o < .
implemente en la practica docente.



15 - CONTEXTC SGCIAL

Mi practica docente fa realizo actuaimente en la comunidad de Ei
Abrevadero. Pertenece al municipio de La Barca, Jalisce y queda sifuada
al noreste en ia periferia de la cabecera municipai, a 106 kiiémetres por via

ferrea y 110 por carretera de la capital del estado.

La palabra Abrevadero significa: *Estanque® y quiere decir pilén o lugar

donde beben agua los animales

de

las higueras, situada en lcs margenes def Rio Lerma, ne muy distante de i3

Cuentan que hace mucho tiempe esta comunidad existio con el nombr

o

ciudad de la barca, Jal. En eila habitaban pecnes de ia nacienda de
Zalamea que tenian que cubrir intensas jornadas de trabajo de sol a sol, a
cambio de un miserable salario de dos litros de maiz y 18 ¢ 19 centavos
diario, lo que les era insuficiente para cubrir sus necesidades mas
prioritarias de aiimentacién y vestido; bastantes anos estuvieron en estas
condiciones al servicio de los sefiores hacendados Don Amado M. Rivas y

posteriormente su hijc heredero Manuel Rivas

tn el ano de 1912 ocurrié un desbordamienic del Ric Lerma, provocande

la inundacion y destruccidn de las casas de esios trabajadores las cuales
estaban construidas con adobe. Por este motivo el entonces hacendado
Manuel Rivas, duefio de esias bastas extensiones de tierra permitié a sus
peones que volvieran a construir sus hogares en un lugar mas seguro

trasladandose para ello un poco mas al poniente dotdndotos de una me



superficie de 50 hectareas, 65 areas y 18 centiarias para sembrar y
construir sus casas. Fue asi como cada familia construyd sus nuevas
habitaciones en pequefias porciones de tierra llamadas Ecuaros, que con
el paso del tiempo llegaron a quedar completamente poblados por las
familias de sus hijos que se fueron casando.

En el afio de 1929 el licenciado Enrique Cuervo Labastida comprd las
propiedades donde esta asentada la comunidad al Sr. Manuel Rivas por
la cantidad de 15000 pesos pero después de algun tiempo el Sr. Manuel
Rivas volvié a comprar para heredarlo a su hija Elena Rivas, quien en la
actualidad tiene los documentos que la acreditan como propietaria del

terreno.

Por esta razoén los habitantes de la comunidad de El Abrevadero no tienen
escrituras de propiedad de sus predios, motivo por el cual han sido objeto
de varios intentos de desalojo 0 en su caso se les ha exigido el pago por
el importe del terreno que cada familia tiene; los mas perjudicados en
esto han sido 84 personas que al oriente de la poblacién tienen en su
poder la misma cantidad de lotes, en el lugar conocido como ° la
ladrillera © donde se encuentran sus fuentes de trabajo, ya que desde sus
origenes se dedican a la fabricacién de ladrillo; por su gran produccion a
nivel regional se considera la principal actividad econémica de la

comunidad.

El primer intento de desalojo fue en 1974, para lo cual los habitantes se

organizaron y recurrieron a un amparo de diez afios para protegerse. En



1984 nuevamente se pedia que cada familia pagara de su terreno el
excedente de 300 metros cuadrado, ademas que se entregara la
superficie del campo deportivo y la ladrillera; en esta coaccion

nuevamente se recurrié a un amparo definitivo para no ser desalojados.

Todos estos aspectos han influido para que los vecinos de este lugar no
cuenten con los servicios mas indispensables como el agua potable y el

drenaje.

Durante el periodo de 1983 -- 1985, esta comunidad fue declarada como

colonia de la ciudad de La Barca, Jal.

En 1995 se considera una poblacion general de 1553 habitantes.

Situacién geogréfica .- Esta comunidad se encuentra a 1536 metros sobre
el nivel del mar, situada a 200 16’ y 37 “ de Latitud norte y a 1020 32’y
53” de longitud oeste en relacion al Meridiano de Greenwich de Londres y

a solo 30 24’ y 54” del meridiano de la ciudad de México.

Limites.- limites territoriales son:

Al norte con la colonia San Gabriel.
Al sur con la Colonia Santa Cecilia.
Al este con el Rio Lerma.

Al oeste con la colonia Santa Monica.

10



Clima .- El clima es templado siendo la temperatura de 19.70(
considerada como promedio anual, afirmandose que la maxima registrada
ha sido de 410 y la minima de 1 ©C bajo cero. El promedio de
precipitacion pluvial durante el afio se valora entre 700 y 900 milimetros
segun datos recogidos del pluviémetro; los meses en que mas llueve son
julio y agosto. Los vientos que soplan durante el afiio son apacibles, con
excepcién de los meses de febrero y marzo; tanto la velocidad del viento
y la presiéon atmosférica se combinan para originar de vez en cuando

fuertes y grandes tolvaneras.

Flora .- Por esta regién hay poca vegetacidén, entre la que podemos
mencionar el mezquite y el guamuchil que son los que mas abundan,
plantas de ornato como: malvas, hojas elegante, helechos, amor de un
rato, ala de angel, etc.

La escuela en que presto mis servicios esta ubicada en las calles de San
Carlos y Santa Teresita y tiene por nombre °Emiliano Zapata® con clave :
14DPR1707T.

Fue en el afio de 1982 cuando através de CAPFCE ( comité
administrador del programa federal de construccion de escuelas ) se
construyd una obra de 6 aulas, pues anteriormente solo se contaba con 3.
Actualmente se cuenta también con una bodega, 2 sanitarios y la
direccidn, para lo. cual a la comunidad le toco poner la piedra necesaria
para los cimientos.

11



Fue asi como se logrd la edificacién de éste plantel que en la actualidad
en el turno matutino cuenta con 9 grupos, atendidos por iguat nimero de
maestros y el director de la escuela, asi como una maestra de grupos
integrados que atiende a los nifios que requieren de educacion especial

debido a problemas de aprendizaje.

Las relaciones entre los maestros son buenas, pues se participa en igual
medida en la realizacion de actividades que van encaminadas al beneficio

de la misma escuela.

12



1.6.- UBICACION CURRICULAR DEL TEMA.

Ei concepto de nimerc no tiene una imagen inmediata, soio es
concebido en la mente. El simboio es un nombre, con la excepcion que
no es oral, si no escrito presentandose mentaimente en forma visible;
Ei pape! de las notaciones matemdaticas en general es conferir una

estructura °tangible® a los conceptos matematicos absiractos.

Se le llama agrupamiento a ia accion de agrupar; en este casc
elementos diversos para llegar a un fin comprensibie de acuerdo a un
objetivo programatico. Al entender o que es agrupacion, se comprende

la accion del desagrupamiento pues se presentan en forma inversa.
grup p p

En nuestra sociedad se busca que la consiruccion de los conocimientos

matematicos de los nifios partan de experiencias concreias.

Paulatinamente, y a medida que van haciendo abstracciones, puedan

prescindir de los objetos fisicos. Utiizando  procedimientos ™

convencicnales; y la escuela tiene como funcion brindar situaciones en
las que tos nifies utilicen los conocimientas que ya fienen para resolver
ciertos problemas en forma convencicnatl, as decir, con mas facilidad y

rapidez.

13



En los propésitos generales de la escuela primaria, se sefialan los
siguientes conocimientos bésicos de las matematicas:

1 - La capacidad de utilizar las matematicas como un instrumento para
reconocer, plantear y resolver problemas.

Il.- La capacidad de anticipar y verificar resultados.

lll.- La capacidad de comunicar e interpretar informacion matematica.

IV.- La imaginacién espacial.

V.- La habilidad para estimar resultados de calculo y mediciones.

VI.- La destreza en el uso de ciertos instrumentos de medicion, dibujo y
calculo.

Vii.- El pensamiento abstracto por medios distintos de razonamiento.

entre otras la sistematizacion de procedimientos y estrategias.

En suma: es indispensable que los alumnos se interesen y encuentren

significado y funcionalidad en el conocimiento matematico.

Uno de los contenidos de matematicas sobre el desarrollo cognoscitivo
del nifio abarca el eje tematico denominado: los ndmeros, sus relaciones
y sus or_;era_ci_ong_s y es precisamente de numeros naturales mi contenido
a desarroflar, siendo mi objetivo en base a; agrupamientos vy
desagrupamientos en millares, centenas, decenas y unidades . que
corresponde a los numeros de cuatro cifras. Ubicandose este proposite
en el bloque i del avance programatico oficial que dice;

- Resuelva problemas que impliquen conteo de colecciones mediante

agrupamientos; represente niimeros simbdlicamente, compare y

14



construya series cortas con ellas; avance en la comprensién del valor
posicional de las cifras mediante su representaciébn con material
manipulable.

Correspondiendo al objetivo citado se encuentran tres contenidos a

desarrollar siendo los siguientes:

- Construccién de series numéricas orales y escritas, comprendidas entre
el 1000 y el 9999.

- Representacion de numeros comprendidos entre 1000 y 9999,
utilizando diversos materiales (billetes de cartoncillo, fichas de colores, el
contador).

- Conteo de colecciones mediante agrupamientos en decenas, centenas

y millares.

- Lectura, escritura, comparacién y valor posicional de nimeros de 4

cifras.

15



CAPITULO 1l

2.1.- BASES TEORICAS QUE SUSTENTAN EL PROBLEMA.

Cuando aun no se habian inventado los numeros, los pastores ponian
una piedra en una bolsa por cada oveja que salia a pastar, por la tarde,
sacaban una piedra de su bolsa por cada oveja que regresaba. Al
comparar piedras con ovejas los pastores no sabian cuantas tenian
pero si podian saber:

_ Hay mas piedras que ovejas (algunas ovejas andan perdidas).

_ Hay menos piedras que ovejas (el rebafo crecid).

_ Hay tantas ovejas como piedras ( igual que en la manana).

De esta manera tan sencilla los pastores podian saber si sus animales

estaban o no completos.

16



A continuacién se presenta una reseina de los distintos sistemas que se
han utilizado a lo largo de la historia para nombrar y representar a los

nameros.

Empezando con las formas mas elementales, entre las que se
encuentran las utilizadas por las tribus primitivas que aun existen hoy
en dia, veremos como, a medida en que los requerimientos practicos
han hecho surgir la necesidad de operar con nimeros mas grandes, las
ideas, que han dado sustento tedrico a los procedimientos para escribir
y nombrar a los ndmeros, se han ido haciendo cada vez mas
complejas; pero también, que este grado de complejidad tedrica ha
traido como consecuencia una clarificacion del procedimiento y ha
hecho posible nombrar y escribir los numeros de una manera mas clara
y expedita, y a su vez , a dado lugar a la formulacidn de algoritmos

mucho mds simples y practicos.

Asi como la escritura apareci6 mucho después de que el hombre
aprendié a hablar, la expresion grafica de los numeros empezé mucho

después de que el hombre aprendid a contar.

Las primeras representaciones de numeros de las que se cuentan con
datos fidedignos, son colecciones de * muescas * 0 marcas en madera

o piedra, en esencia equivalentes a las siguientes representaciones :

1i



I

Il
I
Ml
fiimm
Tt

w N =

i

~J

En este sistema, para nimeros mayores es inconveniente; la escritura
es tediosa y no nos permite tener una idea aproximada de la cantidad

gue se representa.

Para mediar esta situacion se usan principaimente dos ideas: primero,

la idea de hacer paquetes de paquetes:

Y 111 ]
i mi e = 65
i 11T i

Y segundo, usar simbolos para la representacion de tales paquetes y

no una representacion fiel de estos como arriba hicimos al escribir 65

18



Entre varios sistemas de numeracion estd el egipcio, usado ya en el
afo 3400 A. C.., segun lo atestiguan documentos de aquella época.

Aqui los agrupamientos son de diez en diez.

En el sistema de numeraciéon romano, se usan a la vez varios tipos de

agrupamientos que se alternan: 5, 2, 5, 2, ...

Ejemplo:

[ — - 1

[ ——— — 5
Xesooooo. 10 = 5x2
L s 50 = 10x 5
C il —-- 100 = 50x 2
D sesmanascisas 500 =100x5
M e 1000 =500x 2

Antes de analizar nuestro sistema, se describiria el sistema maya que

cuenta con un simbolo para el cero.

En el los agrupamientos son de 20 en 20, con una excepcion, el
segundo grupo en vez de ser de 20 es de 18; es decir el primer
agrupamiento es de 20, el segundo en vez de ser de 20 x 20, es de
360 =20x18;m

(1) FLORES MEYER Marco Antonio y Victor M. Gonzalez Cabrera. Matematicas 1 Editorial.
Progreso, S.A. pag. 49, serie educacion dinamica..

19



El tercero es de 360 x 20 = 7200; el cuarto de 7200 x 20 = 144000, etc.

Es logico suponer que la excepcion sefialada, asi como el hecho de ser
20 el nimero elegido como base, estan ligados con los estudios
astronomicos. El segundo agrupamiento es de 360 = 18 x 20 que

corresponde a un afo y 20 al mes lunar.

Para representar nimeros menores que 20 se usan agrupamientos de
5en 5.

El sistema usado en babilonia desde hace aproximadamente 5000
afos los principales agrupamientos son de 60 en 60, pero, debido a
que este es un nimero bastante grande, para nimeros menores que

60 se usan agrupamientos de 10 en 10.

Los sistemas que se han mencionado, el egipcio, el romano, el
babilonio y el maya, nos permiten escribir brevemente grandes
nimeros y son adecuados para encarar algunos problemas practicos.
El egipcio y el romano tienen el inconveniente de no usar un ndmero
fijo de simbolos y tener que inventar nuevos simbolos a medida que se
quieren escribir niméros mayores. E! babilonio, por no contar con el
cero, se vuelve impreciso como ya antes se menciond.

* El maya es sin duda el mas completo de ellos, pero por la anomalia
del segundo agrupamiento (360), asi como por otros problemas, no es

adecuado para el desarrollo de algoritmos para multiplicar y dividir.

20



Este mismo defecto lo tienen todos los otros sistemas que se han

mencionado.

La razén por la que no era facil desarrollar tales algoritmos es, quizas
que fueron disefiados para ello, si no simplemente para llevar el

registro el registro de nimeros de observaciones astronémicas etc.

21



Para que el nifo comience a conocer el llamado sistema de
numeracién decimal, que es el mds utilizado internacionalmente (aun
cuando debido a la utilizacién de las computadoras, ya es bastante
usual también utilizar sistemas de bases diferentes, principalmente de
base 2. Se estudia el concepto de base, de una manera muy
simplificada, para diversas bases, aun cuando el objetivo final sea
llegar al sistema de base 10 o decimal asi en este sistema nos basta
con los diez simbolos 0,1,2,3,4,5,6,7,8y 9.

Los sistemas posicionales son muy antiguos, y no siempre han utilizado
la base 10 ; Por ejemplo, el sistema numérico de los mayas utilizaba
esencialmente la base 20. Otros sistemas de numeracioén, como el
romano, no son sistema de base o posicionales; y en ellos se tienen
que ir inventando simbolos a medida que crece el tamano de los
nameros que se quieren escribir, mientras que un sistema de base el
numero se simbolos es fijo y basta para escribir cualquier nimero por

grande que este sea..

La idea fundamental de un sistema de base es la de agrupar los
elementos o cosas de un conjunto que queremos contar en
subconjuntos o subcdlecciones de un cierto numero fijo de elementos

este nimero elegido previamente, es el que llamamos la base y contar
entonces esos agrupamientos. Un sistema de base que mucha gente
maneja, incluso a veces sin mayores conocimientos de aritmética, es el

sistema de base 12; asi, oimos hablar de tantas docenas de naranjas, o

22



de tantas gruesas de naranjas, donde una gruesa es de:
144 =12x12 =12,

En este sistema la docena, es decir el 12, desempefa el mismo papel
que el 10, la docena, desempefia en el sistema de base decimal, y la
gruesa es como la centena, el 100 =10 x 10 = 10? En nuestra vida
diaria es usual que hagamos también otros tipos de agrupamientos : en

parejas, en trios, etc.

En esos casos estamos implicitamente usando base 2 base 3 etc. Para
que los nifios comiencen a descubrir por su cuenta las ideas que se
encuentran implicadas en el concepto de base, sin necesidad de un

desarrollo teérico de la idea.

()4
<D

2
Foecte

(g
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2.2.- ELEMENTOS TEORICOS CONCEPTUALES

Es interesante comparar el desarrolic de algunos conceplos aritméticos
que el nifo estudia en la escuela, con el desarrolic de estos mismos

conceptos en tribus poce evolucionadas de la €poca actual. A grands

[

rasgos, en la escuela un nifio primerc aprende los nombres de !os

[®)

numeros, iuego a contar y mas tarde las operaciones aritméticas. Cuand

b}

algunos misioneros han tratade de hacer io mismo con individucs, ya sean

adultos o infantes, de grupos poco evolucionados, han observado en elios
una gran falta de interés y hasta un rechazo a esta manera de aprender
dichos conceptos. Sin embargo, esos mismos individuos “cuentan” sin
tener nombres para los numeros y realizan algunas operaciones

aritméticas sin tener un sistema de numeracion.

También, en estos grupos primitivos los sistemas de numeracién y [as
ideas de suma, resta e inclusive muitiplicacion, . se desarrolian
simultaneamente. Como prueba de elio se tiene que las operaciones les
sirven para dar nombres a los nimeros. En aigunas tribus “mano” significa
5 y “dos manos” significa 10; “una mano y un dedo” significa 6; “faitan dos

dedos para dos manos” quiere decir 8. Esto se ha preservado hasta

ocho), en ruso 80 es “diez para cien” y en francés “cuatro veces veinte

Sin embargo hemos visto comg la gente puede comparar ios amancs de

diversas colecciones y aun hacer cperaciones sencillas sin siquiera tener
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nombres para el numero de los objetos que hay en esas colecciones (una
jauria, un rebafio, etc.). Debemos concluir que, a ese nivel, 1a percepcion
del niimero se hace sin lograrla separar de las deméas propiedades que

tienen la coleccion observada.

Las operaciones con los nimeros surgieron como reflejo de relaciones
entre objetos concretos;, y asi es como se€ presentan todas las

operaciones en el libro del nifio.

Junto con la idea de niimero se seguian desarrollando las relaciones que

existen entre ellos.

Asi las diversas propiedades de la suma fueron establecidas basandose
en la experiencia dada por la préctica; por ejemplo se descubrié que la
suma no depende del orden en que se digan los sumandos después de
observar que el contar los objetos que hay en un conjunto determinado no
depende del orden en que se lieve a cabo tal experiencia.

El resultado final de este proceso de abstraccion, la observacion de las
diferentes relaciones que hay entre los nameros, dio lugar a uno que se

suele llamar aritmética.

El objeto de la aritmética es el estudio de las relaciones entre los
numeros, hecho ello ya en abstracto, pero siendo reflejo fiel de las

relaciones cuantitativas que se presentan en el mundo que nos rodea.
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Entendemos la elaboracion de los conceptos numericos como un proceso
mediante el cual, através de la manipulacién, la observacion, la formacion
y manejo de conjuntos, el nifio va precisando las nociones que por
experiencias previas tiene al respecto, hasta que, finalmente, es capaz de
simbolizar tales conceptos por medio de la escritura de las cifras

numéricas.

El nifio aprende a contar conjuntos haciendo agrupamientos por pares y
por trios, hasta llegar a las agrupaciones por elementos.

Cuando el alumno ya conoce el numero diez, esto es el numero 9+1 , el
tipo de agrupamiento es concebido mentalmente con la idea de decena,
considerando que es muy usual este tipo de agrupamiento en el cual se
puede utilizar los diez dedos en nuestras manos. Debido a esto, para
contar conjuntos grandes vamos a usar casi siempre los agrupamientos

en decenas.

La secuencia logica de pasos para efectuar estas asociaciones es la
contraria, esto es, primero se asocian los elementos del conjunto original
de diez en diez, formando todas las decenas posibies, y entonces se
agrupan las decenas, también de diez en diez, constituyéndose las

centenas con cada grupo de diez decenas.
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Necesitaremos pues disponer también de conjuntos suficientemente
numerosos de objetos homogéneos (corcholatas, palitos, piedritas,
lapices de colores, etc.)

Se colocan los objetos sobre el escritorio y se pide a los nifos que pasen
a contarlos por decenas. Las decenas se pueden aislar en cajitas, en
atados hechos con un hilo o una liga, etc. ( segun la naturaleza de los

objetos).

Una vez que se han juntado todas las decenas posibles, nos olvidamos
de las unidades sobrantes y trabajamos con el conjunto de decenas, esto
es, con las cajitas o con los atados. Nuevamente los nifios contaran por
decenas este nuevo conjunto, por ejemplo, colocando 10 cajitas chicas en
la caja mas grande o formando un atado grande con cada 10 atados

pequenos.

Al terminar el proceso se expresa el nimero de cosas contadas diciendo

cuantas centenas ( cajas grandes o atados grandes ) Hay, cuantas

decenas sobraron sin llegar a formar una centena y por (ftimo el numero
de cosas ( unidades) que nos quedaron sueltas en la etapa inicial y que

no liegaron a formar una decena.

Mas adelante se puede repetir el mismo tipo de actividad con los nifios
individualmente o en pequefos equibos, sobre sus pupitres. En todos los
casos los nifios deberan proporcionar las respuestas de la manera
sefialada antes.
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Puede realizarse el mismo tipo de actividad en el pizarrén: se dibujan
bolitas o palitos y se hace la cuenta por decenas, encerrando cada
decena en una curva de color ( rojo) ; después se encierran las decenas
de decenas en una curva grande de color ( amarillo).

También se pueden aprovechar las tarjetas de numeros para que los
nifos sefialen sus respuestas colocando las tarjetas que indican los
nimeros de centena, decenas y unidades en orden de izquierda a

derecha.

Para la escritura decimal de los nimeros, el maestro puede presentar en
el pizarron un dibujo de cosas ya agrupadas en decenas y unidades

sobrantes, como se ilustra a continuacion.

OO(())OO OO(C))OO OOgOO C%j ?DOO

0000 OCO0O0O OOO0O OO00O0
O

OO?)O(())OO OO??)SOO 06(;%2)00 OC%C:))(C))OO

Oé();g%jo OO((D(DS():C))OO OO((?)(C)%OO OO%%CD)OO
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Al observar la ilustracion, los nifios notaran que el dibujo esta constituido
(en este caso) por decenas y 6 cosas . Sefiala que de esas 13 decenas
podemos asociar 10 para constituir una centena, con la cual nos sobran 3

decenas y las 6 unidades indicadas antes, como se ilustra a continuacion:

O @) @) O
o0 @)e) 00 OO0
Q00 D) @)
Q000 OOO OOO OOC? OOO @) OOOOO
©) @) ®) O
00 o]e) o0 Q0
Q00 (@)@ 000
OOOOO (S)OOO O 000 OOCSDOOO
O O @) @)
Q0 00 Q0 —OL0
OO0 (@) O
550 P50 S50 oo
OOO O
(@)
OOOOO @) QOOOO
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Los nifios observan que si un conjunto, como el ilustrado antes, esta
formado por una centena, 3 decenas y 6 cosas ( unidades), escribiremos

el ndmero de esos elementos de la manera siguiente:

1 3 6

centena decenas unidades (cosas)

Se repite la actividad variando el numero de las cosas que dibuja en el

pizarron hasta que los niflos hayan captado completamente la idea.

Posteriormente se conviene con los nifos en que podemos eliminar las
palabras °centenas’, decenas y °unidades®, si recordamos que el orden
en que estan escritas de izquierda a derecha nos sirve para identificar la

clase de agrupamiento que representa cada numero.

Esta es la razon de que este tipo de escritura de los numeros se llame

posicional. Esto es, que en lugar de escribir algo como:

1 3 6

centena decenas unidades

escribamos simplemente

136
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Conviene ejercitar estos agrupamientos con objetos que los nifios puedan

palpar.

Entendemos la elaboracién de los conceptos numericos como un proceso
mediante el cual, a através de manipulacién, observacion, la formacion y
manejo de conjuntos, el nifo va precisando las nociones que por
experiencias previas tiene al respecto, hasta que, finalmente es capaz de
simbolizar tales conceptos por medio de la escritura de las cifras

numeérica.

La tematica del tercer grado comprende los nimeros hasta 10000.

31



Los mayas utilizaban el cero para referirse a las fechas y periodos de
tiempo en diversos monumentos y textos. Sin embargo, en ocasiones
este no representaba la ausencia de unidades, el conjunto vacio o
nada, sino que denotaba la terminacién de un periodo de tiempo o
fecha y el inicio del siguiente. Los términos que se han utilizado para
describir esta caracteristica del cero maya son °cabalidad® o

°completamiento®. (1)

Otro agrupamiento para tratar de probar el significado de °cabalidad® se
encuentra en que la representacion del caracol esta asociada con el
dios de la muerte y la variante de cabeza con los dioses del
inframundo. De esta forma se relaciona con la terminacion de un ciclo

de vida pero también significa ia nada.

°El investigador Guillermo Garces afirma que no resulta facil hacer
especulaciones sobre el significado del cero como la nada matematica,
ya sea este el occidental o el maya y menos al tratar de ajustar ambos
de manera completa, suponiendo que al no ser asi debe negarse el
significado del segundo. Ambos expresan valores dentro del sistema
posicional, ya sea cuando estan colocados a la derecha de otros

numerales o cuando cierran un periodo de tiempo®.

De lo anterior se desprende que el cero maya se inventd como un

resultado del empleo de la numeracion vigésima posicional, en la cual
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Los mayas utilizaban ef cerc para referirse a las fechas y pericdos de
tiempo en diversos monumentos y textos. Sin embarge, en ocasiones
este no representaba la ausencia de unidades, el conjunto vacio ¢
nada, sino que denotaba la terminacion de un periodo de tiempo o
fecha y el inicio del siguiente. Los términos que se han utilizado para
describir esta caracteristica de! cero maya son ‘cabalidad” ©

“completamiento”. (1)

Otro agrupamiento para tratar de probar et significado de “cabaiidad”
se encuentra en que la representacion de! caraco! esta asociada con
el dios de la muerte y la variante de cabeza con los dicses del
inframundo. De esta forma se relaciona con ia terminacion de un ciclo

de vida pero también significa la nada.

“El investigador Guillermo Garces afirma que no resutta facil hacer
especulaciones scbre el significadoe del cerc como ia nada
matematica, ya sea este el occidental o el maya y menos ai trafar de
ajustar ambos de manera completa, suponiendo que al no ser asi
debe negarse el significado del segundo. Ambos expresan valores
dentro del sistema posicional, ya sea cuando estdn colocados a la

derecha de otros numerales o cuando cierran un periodo de tiempo”,

De lo anterior se desprende que el cerc maya se invento como un

resultado del empleo de la numeracion vigésima posicional, en la cual

(1) TONDA Juana y Francisco Norefia “Los sefiores del cero” pag. 34 Consejo nacionai para ia cultura
y las arte, PANGER.
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el valor de un numero depende de la posicidn que ocupa y el cero tiene
el valor del conjunto vacio, la nada, cero unidades de tiempo°®.

Thompson opina respecto al cero que : °Este fue un descubrimiento de
capital importancia pero que no fue tan obvio se cree a primera vista
queda evidenciado por el hecho de que no lo hizo ningun pueblo de

nuestro mundo occidental.

Aun los grandes filésofos y matematicos jamas encontraron este medio

tan simple que hubiera facilitado sus laboriosos calcuios.
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EL SISTEMA DE NUMERACION DECIMAL .

Los nimeros naturales fueron creados por los hindues y divulgados por
los Arabes, por ello a este sistema se le llama también sistema de
numeracion indoarabigo y en el se emplean los simbolos que siguen.
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,

Los cuales se llaman cifras digitos o guarismos .

El sistema decimal surge de la idea de agrupar unidades de diez en diez.

Ejemplo.
00000 00000 0 00O
00000 00000 000

° unidades de primer orden o unidades.

° unidades de segundo orden o decenas.

Porlo tanto: 1 decena = 10 unidades simples.

2 decenas = 20 unidades simples.
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En general : 10 unidades de un mismo orden forman 1 unidad de orden
inmediato superior.

Ejemplo :

A) 50 unidades simples = 5 unidades de segundo orden.

B) 3 decenas = 30 unidades simples.

El numero de orden ( primero, segundo, tercero, .... etc.)

de las unidades se obtiene de derecha a izquierda como se indica

enseguida.

3415729

Unidades de primer orden ( = unidades )
Unidades de segundo orden ( = decenas)
Unidades de tercer orden (= centenas)
Unidades de cuarto orden (= unidades de millar )
Unidades de quinto orden ( = decenas de millar )

Unidades de sexto orden ( = centenas de millar )

Lo anterior también se puede expresar en forma de tabla.

MILLARES UNIDADES SIMPLES

cC b U c D V)
6 5 4 3 2
4 1 5 7 2 9
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VALOR POSICIONAL.
En el m]mero 76:

La cifra 7 esta en el lugar de las unidades de segundo orden ; o sea

representa 7 decenas.

El nimero de unidades simples que corresponden a una cifra de acuerdo
con la posicién o lugar que ocupa en un nuimero se llama valor posicional

o valor relativo de la cifra.

En 5967, el valor posicional de 9 es 900, porque el 9 esta en el lugar de
las centenas y cada centena equivale a 100 unidades simples, por lo que
: 9 centenas =9 x 100 = 900.

Regla practica : El valor posicional dé una cifra se defermina

multiplicandola por la unidad, seguida de tantos ceros como cifras hay a

la derecha de dicha cifra.
Ejemplo:

En el nimero 573, el valor posicional de la cifra 5 y el de la cifra 7 se
obtiene asi :
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573 2 cifras a la derecha del 5

573 1 cifra a la derecha del 7
2 ceros

1 cero

5x100 = 500

7x10 = 70

El valor relativo de una cifra también se puede expresar en términos de

potencias de 10 . Veamos.

500 =5x100= 500 =
70 =7x10 = 70

Las expresiones 10 y 10 son potencias de 10, con exponentes 2y 1,

respectivamente.
En general:

El valor posicional de una cifra se calcula multiplicandola por una potencia

de 10, con exponente igual al nimero de cifras a la derecha de ellas.

Ejemplo:
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4725

3 cifras a la derecha del 4

I

Su valor relatvo es 4 x 10 = 40 x 1000

3 ceros
En este caso las propiedades aplicadas son :

1).-25+17=2(10) + 5+ 1 (10) +7

Por la estructura del sistema de numeracion.

2).-25+ 17 =2(10) + 1(10) + 5+ 7
propiedad conmutativa de la adicion.

3)-25+17=(2+1)x10+5+7

Propiedad distributiva de la multiplicacion respecto a la adicion.

4)-25+17=(2+1)x10+12
Seginlatabla 5 + 7 = 12

5).-25+ 17 =(2 + 1)(10) +1(10) + 2
Por estructura del sistema de numeracion.

40000
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6).-25+17=(2+1+1)(10) + 2
Por la propiedad distributiva.

7).-25+ 17 = 4(10) + 2
Porlatabla,2 + 1 + 1 = 4

8).-25+ 17 =42

Por estructura de! sistema de numeracién.

Como se ve, el escribir 2y ° llevar ° 1 en el algoritmo significa que de las
doce unidades tomamos 1 decena y la sumamos con las demas
decenas ( paso 5 a paso 7).
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- 2.3.- ASPECTOS PSICOPEDAGOGICOS :
A).- FORMACION DE CONCEPTOS DURANTE EL DESARROLLO
BIOPSIQUICO DEL NINO

La teoria de Piaget sobre el desarrollo mental del nifio.

Jean piaget (1896- 1980), educador y psicologo suizo, realizo desde
1925 hasta 1970 una serie de investigaciones sobre el desarrollo de la
inteligencia del nifio. Las siguientes lineas exponen los puntos basicos

de su doctrina.

°Para Piaget la inteligencia es una caracteristica peculiar del ser
humano, a la que reconoce dos atributos fundamentales y universales: la

organizacion ( o estructura ) y la adaptacion.

La inteligencia siempre funciona de manera estructurada, pero las
formas de funcionar experimentan cambios de acuerdo con el desarrollo

de los nifios °.

Alrededor de la edad escolar se verifican cambios importantes en la
organizacion de la inteligencia de los nifios; usan operaciones en su
razonamiento, es decir, estructuras intelectuales ( simbdlicas ) que se

refieren a las relaciones entre objetos, sucesos o ideas.
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ETAPAS DEL DESARROLLO INTELECTUAL .

A continuacion se analiza brevemente las cuatro etapas principales, cada
una distinta de la anterior porque comienza a usarse un nuevo tipo de

estructura intelectual.

Durante cada uno de estos periodos, la nueva estructura se aplica
gradualmente a un creciente nimero de actividades intelectuales que la
consolidan. Los nifios avanzan siempre por las etapas con el mismo

orden.

Sin embargo, no todos los recorren al mismo tiempo, ya que se advierten
diferencias intelectuales en la edad en la que los diversos nifios entran a

las distintas etapas.

Estadio primero: Periodo sensomotor (0 - 2 aiios)

El nifio aprende en este primer periodo a : 1) verse diferente de los
objetos que lo rodean; 2) Buscar estimularon por la luz y los sonidos; 3)
Prolongar experiencias interesantes; 4) Definir los objetos mediante su
manipulacién y 5) Considerar a un objeto como constante, a pesar de

cambios en su colocacién o del punto de vista del nifio.

Estadio segundo: periodo preoperacional ( 2 - 4 afios )

42



En este estadio el nifio da muestras de:

a) estar centrado en si mismo y ser capas de aceptar otro punto de vista
al ver el mundo fisico;

b) Poder clasificar articulos por una sola caracteristica;

c) Ser incapaz de admitir que objetos semejantes en un aspecto pueden
diferir de otros;

d) Poder coleccionar objetos seg(n su criterio, incluso uno mudable y ser
capaz de ordenar cosas en una serie, pero sin poder obtener
consecuencias sobre aquellas no contiguas en la serie.

- Fase intuitiva del estadio preoperacional ( 4 a 7 afios).

En esta fase el nifio aprende brevemente a: 1) - Formar clases o
categorias de objetos sin estar necesariamente consciente de ellas; 2) -
Entender relaciones logicas de creciente complejidad; 3) - trabajar con la

idea de nlmero; 4) - adquirir el principio de conservacion; es decir; la idea

de que una cantidad ( de plastilina,-por ejemplo).- permanece la misma—— -
independientemente de la forma que revista o de las partes en que se
divida. Adquiere la idea de conservacion de la masa a los cinco afios, del

peso a los seis y de el volumen a los ocho. Entonces se percata de que

el volumen del liquido permanece el mismo, sin que influya la forma de

los frascos en que se vierta.

Estadio tercero: de las operaciones concretas ( 7 a 11 afos ).
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El nifio se vuelve capaz de efectuar varias operaciones l6gicas, pero con
cosas concretas. Para Piaget la operacién es un tipo de accion: la
manipulacion de objetos o0 de sus representaciones internas, que exige

transformar la informacién de suerte que pueda usarse mas propiamente .

Las operaciones vuelven indtil el esquema ensayo-error- error pues el
nifo puede ya pensar a traves de las posibilidades de ciertas acciones o
su resultado. Ha recorrido un largo camino desde el periodo
preoperacional enfocado a la realidad cruda y presente. Ahora maneja lo
simbolico y lo futuro. Ha reemplazado con el pensamiento conceptual ios
saltos desde los datos intuitivos a las conclusiones absurdas. Emplea
una serie de pasos menudos y reversibles, cada uno de los cuales puede
jusgarse razonable o irracional. Antes, el nifio no podia decir como es el
otro lado de la luna. Al llegar a este estadio manipula la luna en su mente,
dandole la vuelta y probablemente dird que aquella es como la cara

visible.

En los siguientes ejemplos de nifios de ocho a nueve afos puede

advertirse todavia la imperfeccién de la l6gica infantil:

¢ Dicho brevemente, el nifio es capaz de efectuar diversas operaciones
Iégicas, pero con cosas concretas, asi como de manejar ideas complejas
tales como la composicién, es decir la idea de que cuando dos elementos
de un sistema se combinan obtenemos otro elemento del sistema; la °
asociatividad ° - la idea de que la suma es independiente del orden de las
cosas que se suman: A+A =B
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A+ a =B - Y Lareversibididad Aunque pude manejar clasificacion,
agrupacion y orden no esta plenamente consciente de los principios
implicados

Al nifio todavia nc se le ocurre averiguar los diferentes sentidos de ias
palabras y cae en equivocos deliciosos come este: ” £l apéndice es algo
que se encuentra en la parte de atrds de los libros. Algunas veces se
mete en las gentes y hay que sacarse las " ( 5 - 7 afos } Se le escapa

también el papei reiativo de algunos términos en tas comparaciones

Piaget - Considera como punto medular ta construccion de las
estructuras de! pensamiento, y ei aprendizaje dado bajo ia accion, ia

reflexion, y el intercambic de opiniones.

Una estructura es una situacion de equilibrio en constante crecimiento,

afectada por ei medio ambiente sccial y fisico,

El paso de una estructura a otra, obedece a cuatro factores: maduracion,

la experiencia, ia transmision social y la equilibracion

Ante una experiencia nueva el sujeto °asimila® v acomoda® a sus
estructuras mentales ei conocimientc que ahi se genera ; y asi el
individuo, en su interaccionar con el medic ambiente sufre procesecs de
equilibracion y reequilibracion con las cuales se hace cada vez mas

inteligente.
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Asi el origen de la inteligencia, seglin Piaget, parte del organismo
bioldgico que atraves de estadios evolutivos va adquiriendo mayores
niveles de conocimiento.

DESARROLLO MENTAL DEL NINO
Piaget presenta estas caracteristicas del nifio en periodos o etapas, que
se dividen en estadios y las estructuras operatorias que caracterizan a

cada estadio no surgen de la nada, si no de una organizacién anterior.

Continuacion, muestro las caracteristicas principales de estos estadios y
periodos:

A) - PERIODO SENSORIO MOTRIZ - (de 0 a 1.5 a 2 afios), lactancia.
Estadio primero.

- Desarrollo de reflejos innatos (cosas chupables, agarrables, mirables,
escuchables, sin conceptualizarlas.

- Se dan las primeras tendencias instintivas.

- Primeras emociones e impulsos afectivos.

Estadio segundo.
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- Primeros habitos motores y primeras percepciones organizadas
(conservacion del objeto).

- Primeros sentimientos organizados y diferenciales.

Estadio~: tercero.

- Inteligencia sensorio motriz (anterior al lenguaje).
- Primeras regulaciones y fijaciones afectivas externas( amor hacia
mama y papa).

- Concibe los objetos como extension del yo.

B).- PERIODO PREOPERATORIO (2 a 6 o 7 afios), segunda parte del a

primera infancia.

Estadio cuarto.

- Inteligencia intuitiva (aproximadamente a los cuatro anos,
presentimientos, corazonadas). o

- Aparicion y consolidacién del lenguaje hablado comunicativo; (trasmitir,
preguntar). Egocentrismo(mondlogos, charlas, estando solo).

- Sentimientos interindividuales (afectos, simpatias, antipatias)
espontaneos.

- Relaciones sociales de sumisién al adulto.

- Egocentrismo marcado.

- Representacion por imitacion en juego, dibujo, lenguaje.
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- Razonamiento de particular a generalizar
- Irreversibilidad.

- Cantidad en funcién de la forma.

- Reiaciones espaciales.

- Anticipar hechos.

- Puede usar memoria para pedir objetos no presentes.

C) - PERIODO OPERATORIO CONCRETO (7 a 11 o 12 afos)

segunda infancia.
Estadio quinto.

- Operaciones intelectuales concretas: reinventa para si la clasificacion,
seriacion, la correspondencia, la inclusion, ia reversibilidad, Ia
transitividad, la conservacioén, la reciprocidad, etc

- Aparece la logica.

- Aparicidon de los sentimientos morales y sociales de cooperacion { va
dejando a tras el egocentrismo marcado)

- Se organiza la voluntad y la autonom!a personal.

D). - PERIODO DE LAS OPERACIONES FORMALES O ABSTRACTAS

( 12 a 15 afnos ) Adolescencia.

Estadio sexto.
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- Pensamiento hipotético-deductivo.

- Operaciones intelectuales abstractas.

- Formacioén de Ia personalidad.

- insercion afectiva e intelectual en el mundo de los adultos.

Cada estadio tiene estructuras originales que lo distinguen de otro. Al
pasar por estos estados evolutivos, la vida mental y organica tienden a
asimilar el medio ambiente y las estructuras se acomodan al nuevo
aprendizaje, dando lugar a la adaptacion.

Existe un paralelismo constante entre la vida afectiva, los sentimientos y

la inteligencia, los cuales dan forma a la conducta humana.

En la pedagogia operatoria; el aprendizaje cognitivo, afectivo y sociales
da atraves de la interaccién entre sujeto y medio, lo cual genera
contradicciones que le permiten consolidar o modificar SUS propios

conocimientos sin depender de la transmisidn de informacion.

- El nifio construye sus conocimientos siendo un sujeto activo que actua

sobre los objetos para comprenderlos y hacer abstracciones de los
mismos.
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B).- DESARROLLO MATEMATICO Y ASPECTOS PEDAGOGICOS DEL
OBJETO DE ESTUDIO

El lenguaje matematico es necesariamente interindividual constituido por

un sistema de signos (significantes, arbitrarios o convencionales).

Pero el lado del lenguaje, el nifio pequefio, que esta menos socializado,
que después de los 7 afos a 8 afios y sobre todo que el propio adulto,
necesita de otros sistemas significantes mas individuales y mds
motivados: estos son los simbolos, cuyas formas mas corrientes en el

nifio pequefio se encuentran en el juego simbdlico o de imaginacion .

El juego simbdlico aparece aproximadamente al mismo tiempo que el
lenguaje y desempefia el papel considerable en el pensamiento de los
pequefios, como fuentes de representaciones individuales, ( a la vez

cognoscitivas y afectivas ).

Existe una funcion simboélica mas amplia que el lenguaje.

La fuente del pensamiento debe buscarse en la funcion simbdlica. La
caracteristica prdctica de Ia funcién simbolica es una diferenciacién de los
significantes ( objetos o acontecimientos ambos esquematicos ©

conceptualizados ).
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La formacion de las operaciones légicas en el nifio, es que estos no se
constituyen en bloque, sino que se elaboran en dos etapas sucesivas. Las
operaciones proposicionales - (légica de proposiciones), con sus
estructuras de conjuntos particulares, y de un grupo de cuatro
transformaciones (identidad, inversion, reciprocidad y correlatividad) no
aparecen, en efecto, hasta alrededor de las 11 a 12 anos y no se
organizan sistematicamente hasta el periodo que va de los 12 a los 15

anos.

Cuando el nifio se halla en el periodo concreto- operativo intenta aplicar

sus métodos intelectuales a situaciones complejas.

En si el avance cognoscitivo es funcién de un desarrollo neurologico
adecuado, un medio ambiente idéneo, una experiencia con las cosas y
una reorganizacion cognoscitiva interna. Esta es por su puesto, una
nueva sinopsis que conciene al desarrollo y no en cambio, una teoria

detallada.
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TEORIA DE PIAGET.

Las teorias de piaget versa sobre los cambios desarrollistas que se dan
en el proceso que siguen los nifios para lograr conocer y entender el
mundo en que viven. Se da por supuesto que la organizacion o estructura
de la inteligencia va cambiando en la medida en que los nifios, mediante
el uso de su inteligencia, van encontrando nueva informacién, que
precisamente por ser nueva produce un desequilibrio. Cuando ésto
“ocurre, las estructuras intelectuales se adaptan para poder incorporar la

nueva informacion.

La mayoria de los nifios de edad escolar se encuentran en la etapa de
operaciones concretas, periodo en que empiezan a pensar l6gicamente
por primera vez .

Estas operaciones les permiten manejar las relaciones que hay entre los

objetos y los sucesos, haciendo posible la iniciacion de cambios tan

54



importantes como la conservacién de las propiedades de los objetos, el
desarrollo de sistemas de clasificacion avances en el pensamiento
relacional y la superacion del egocentrismo preoperacional. Estos logros
no se obtienen repentinamente, sino que tienen su raiz en las etapas
anteriores de desarrollo. Al principio, los nifios usan operaciones
concretas solo de vez en cuando; segun se van desarrollando, las
operaciones se van identificando cada vez con su pensamiento. Estos
cambios son evidentes, no solamente en situaciones de solucion de
problemas, sino también en las interacciones sociales.

Sin embargo, todavia existen limitaciones en lo que los ninos de
operaciones concretas pueden hacer. Tienen un mejor rendimiento en
situaciones inmediatas y concretas; pero tropiezan con dificultad al

pretender concebir alternativas abstractas y al formular hipétesis.

Y dan muestra también de una nueva forma de egocentrismo que se

caracteriza por la incapacidad para distinguir las hipétesis de los hechos.

Al hacer la comparacion entre las corrientes de producto y las proceso
con respecto a la naturaleza de la inteligencia, se advierte que hay
semejanzas y diferencias entre ambas posturas. En muchos casos las
dos posturas son mas bien complementarias la una de la otra, y no

contradictorias entre si.

Probablemente va a ser necesario integrar las dos corrientes para

comprender plenamente el desarrolio intelectual.
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CAPITULO Il
3.1.- METODOLOGIA

La metodologia que se llevd a la practica es en base a los
planteamientos metodolégicos de ensefianza aprendizaje de la
pedagogia operatoria siendo esta una corriente pedagdgica que toma

los conceptos de la teoria psicogenética.
La pedagogia operatoria centra su interés en el nifo 'y su desarrollo.

Propone que el nifio adquiere los conocimientos haciendo una
construccion de los mismos a través de la interaccién que hace con los
objetos, cosas o personas de su medio, modificandolas ©

trasformandolas a través de sus acciones.

Estas acciones le permiten por un lado modificar el objeto (accion
externa), y por otro hacer abstracciones mediante la reflexion (accion
interiorizada)sobre los resultados de sus propias acciones.

Por tanto las acciones, las reflexiones y el intercambio dentro del aula e
institucion escolar son aspectos que inciden grandemente en el

aprendizaje y los cuales todos los maestros debemos tomar en cuenta.

La pedagogia operatoria propone la utilizacion de métodos activos en el
proceso ensefianza- aprendizaje tomando como base las acciones que
realiza el nifo y la construcciébn que en base a ellas hace los

conocimientos.
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Por todo lo anterior, es necesario hacer llegar al nifio los materiales
mas adecuados al logro del aprendizaje que se pretende.

Por consiguiente, si la adquisicion y construccion de los conocimientos
sigue un desarrollo evolutivo, esto debe ser considerado por todo
profesor en la organizacion en los contenidos de abordar, sea un tema,
o unidad o curso para que estén acordes con el nivel mental, estadio o

desarrollo en que se encuentra el nifio en cada momento.

Por eso considerando que el nifio es un ser unico, complejo, con sus
propias estructuras psicolégicas es importante que los conocimientos
sean adquiridos por el alumno mediante un proceso de construccién,
tomando en cuenta que dicho proceso atraviesa por etapas sucesivas

con sus caracteristicas.
Por todo lo anterior se deduce que:

El desarrollo mental es una adaptacion a la realidad cada vez mas
precisa; en donde toda necesidad tiende a que el sujeto *asimile® el
mundo exterior y a reajustar o acomodar las estructuras ya construidas

a los objetos externos asimilados.

La vida mental y organica tienden a asimilar estados internos
evolutivos: percepcion, movimientos elementales, memoria, intetigencia
practica, pensamiento intuitivo, inteligencia logica y finalmente la
deduccién abstracta. Dando por resultado fa adaptacion, siendo esta

consecuencia del equilibrio de las asimilaciones y acomodaciones.
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Piaget propone acerca de la adquisicion del conocimiento una
explicacién °interaccionista® donde el sujeto adquiere el conocimiento
en °interaccion® con el objeto de estudio. La accién es la constitutiva de
todo conocimiento y es productora del mismo. Asi el sujeto conoce las
propiedades de las cosas y descubre las operaciones mentales a través

de su accién.

Esta accion, fisica o mental, permite que los objetos sean °asimilados y
°acomodados® a las estructuras mentales del sujeto. Y la accion
pensamiento o sentimiento se desencadena por un interés o necesidad.
A).- Motorica: accion fisica sobre las cosas:

B).- Actividad interna: de manera intuitiva en base a los sentidos.

E).- Verbal: expresarse en un nivel de abstraccion.

Para que el aprendizaje sea tal, debe poderse generalizar, es decir

aplicarse en diferentes contextos.

Por eso a partir del objeto real, material, se hace sobre su realidad.

El aprendizaje, es visto asi, como un proceso grupal y social de accién,

construccién y transformacion a si mismo y a la realidad que se vive.
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En resumen la metodologia aplicada al grupo de tercer grado de

primaria en la presente propuesta pedagogica fue la siguiente:

- Se puso de manifiesto el desarrollo afectivo, e intelectual de los

alumnos.

- Se identifico la fase del desarrollo mental de los mismos, para
partir con el objetivo en relacion al problema planteado, que fue

observado con anterioridad.

- Calcular mentalmente grandes agrupaciones, ejemplo frijoles,

malz, pasta, etc. para saber ;cuantos hay ?

- Andlisis de lo que calcularon mediante el aprendizaje utilizando las
unidades, decenas, centenas y millares. Construyendo grupos

(decenas, centenas, millares).

- Realizacidn de actividades de intercambios, utilizando materiales

de facil adquisicién y manejo.

- Evaluacion de lo aprendido demostrando en forma teorica y

practica el razonamiento al que se llego.
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3.2.- ESTRATEGIAS

1.- operar con los objetos simultaneamente, es decir en este caso:
manejar (unidades), rueditas de pasta, corcholatas (decenas) rueditas
de pasta, cajas de cerillos con cien rueditas de pasta (centenas), cajas
de gelatina con mil rueditas de pasta (millares).

Y darles su acomodo en la cartulina (valor posicional)

a la vez que se realiza con nimeros de manera significativa en la

realizacion de operaciones béasicas en tercer grado de la escuela

primaria.
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CONTENIDO DE APRENDIZASE

- La decena como el agrupamiento de 10 unidades.
- La centena como ei agrupamiento de 10 decenas.
- El millar como el agrupamiento de 10 centenas.

- Planteamiento y resolucién de las operaciones con transformaciones.
ACTIVIDADES

-Cuestionar a los alumnos sobre (o que han observado que utiliza su
mama cuando cocina.

- Hacer preguntas dirigidas para que el alumno conteste:

paliifos, cerillos, frijoles, jitomates, chiies, pasta, etc.

-Llevar al salén cajas de cerillos y preguntar g,cua'ntos cerillos creen
que tenga una cajita?.

-Contar utilizando Ias estrategias que quieran; ya sea de uno en ung,
de dos en dos, de tres en tres, cinco en cince, etc. esperandec a gue
alguno de los alumnos cuenten de diez en diez. Se les reguntara ?
como serd mas f4cil contar ? encausandolos a decir por este uitimo.

-Formar equipos segun el material gue llevan al saldn ejemplo. Los

3, juntar todos o5 cenilon, whlizar corcholaias
para guardar diez cerillos en cada una o ligas.

-Notar que en diez corchoiatas (decenasj se encuentran 100 cerillos,
estos forman una centena y para estas se utilizan cajas de cerillos.
-Fijarse que en diez cajas de cerillos se encuentran 1000 cerillos que
pueden acomodarse en cajas de maicena o gelatina.

-Liamar millar a esta agrupacion de diez centenas,
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- Lo mismo se puede hacer con paliilos, frijoles, pasta, piedra, etc.

° Cada equipo cambiara su material con otro equipo después de haber

jugado a contar por unidades, decenas, centenas y millares.

Determinar cuantos son en total.

Escribir la cantidad en su cuaderno.

° Utilizar una cartulina de cuatro colores para representar unidades,

decenas, centenas y millares.

m

“C d ' u

verde

amarillo rojo azul

Para averiguar cuantos cerillos, frijoles, pastas hay

° Se empieza con la primera casilla que es la de color azul.

00
00
00

o O O O

cuentan en la cartulina
empezando por las unidades
y colocando pasta hasta

completar 10
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° Cambian las diez rueditas de pasta que estan en la columna azul a
una corcholata que colocan en el lugar de las decenas y a la vez se

pega en la casilla roja, o sea, se cambian 10 unidades por una decena.

° Cuando juntan 10 corcholatas, con 10 rueditas, de pasta en una cajita
de cerillos que equivale a una centena y por lo tanto se pega a la casilla

amarilla.

00000,
00000 °
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Al completar 10 cajas de cerillos con 100 rueditas de pasta en cada una
(centenas ) se cambian todas a una caja de gelatina. A la vez se pega

la casilla verde.

e

Al operar con la pasta y cambiar el contenido a una caja de gelatina se

observa un millar de rueditas.




Cuando los nifios tengan la idea del valor después de manipular en
varias ocasiones lo anterior objetivamente ; solo usaran frijolitos
sueltos, cerillos o en este caso pasta de rueditas, corcholatas, cajas de
cerillos y cajas mas grandes, para representar unidades, decenas

centenas y millares. Utilizando constantemente la cartulina de colores

es decir:
m c d u
verde amarillo rojo azul
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Contar agrupando en base 10 para saber cuantos frijoles le caben a un
frasco, recipiente, bolsa etc.

Es muy importante utilizar nimeros siempre para que relacionen el
valor de cada numero °segun® su posicion, poco a poco, es decir
cuando los nifios tengan la nocién de lo que represente cada nimero,

hasta prescindir de los objetos.
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ALGORITMO DE LAS OPERACIONES EN EL SISTEMA DECIMAL
todos sabemos hallar la suma, el producto, el cociente la diferencia,

etc.

De dos numeros dados, pues hemos aprendido ciertos aigoritmos
(procedimientos) para hacerlo. Estos algoritmos, aplicables a
cualesquiera numeros, estan basados en las propiedades de las
operaciones, en la estructura del sistema de numeracion y en las tablas

de adicion y multiplicacion para nimeros menores que 10.

A continuacién analizaremos brevemente, en algunos ejemplos
particulares, cuales son las propiedades que se utilizan en los
algoritmos de la adicion y la multiplicacién en el sistema decimal de

numeracion.



1.- ALGORITMO DE LA ADICION

Para encontrar la suma de 13 y 15, por ejemplo se disponen

verticalmente los simbolos,

13 y Luego se piensa : °3 mas 5 son 8; 1 mas 1

+15 son 2; la suma es 28°

Esto es valido porque

1)-13+15=1(10)+ 3+ 1(10) + 5

por la estructura del sistema de numeracion

2).-13+15=1(10) + 1(10) + 3 +5

por la propiedad conmutativa de la adicién.

3)-13+15=(141)*10+3+5
por la propiedad distributiva de la multiplicacion respecto a la adicion.

4)-13+15=2(10) 8.
porque, de acuerdo con la tabla,
1+1=2y3+5=8

5).-13 +15=28

por la estructura del sistema de numeracion.
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Como vemos, del paso 3 al paso 4 se suman las decenas con decenas
y las unidades con unidades, y €so es precisamente lo que se hace en

el algoritmo.

Algunas veces en nuestro algoritmo hablamos de  °llevar’; ? que
significa esto?.
Por ejemplo, al buscar la suma de 25y 17 procedemos asi: @)

25 (5y7 son 12, escribimos 2y °lievamos® 1)
+17

25 (1 + 2, mas 1 son 4; la suma es 42)
+17

42

Q.) CARDENAS TRIGOS, Humberto Matematicas primer curso . Cia Editorial Continental, S.A. de C. V.,
Mex. CE.C.S.A. Pag.81-85
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SUMA

Para facilitar la comprensién de la suma los nifios usan su cartulina de

colores para aprender.a sumar.

- Colocan pastas, cerillos, frijoles para sumar,

por ejemplo.

oo O €063
O Olooo

Como hay mas de diez frijoles en la ultima casilla azul, los cambian a

una corcholata de diez °frijoles® de ahi a la fila roja (decenas)

OO0
OO
@O

Bajan a la ultima casilla las corcholatas de diez °rueditas® (decenas)
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Si hay mas de diez, corcholatas (centenas)
Cambian por una caja de cerilios en la que se guarden la pasta de las

diez corcholatas (centenas).

OO
OO

cuando los nifios hayan entendido el significado de °llevar® podran dejar

de usar la cartulina y resolver los problemas sin su ayuda.
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2 - ALGORITMO DE LA SUSTRACCION

Por su definicion, al efectuar una diferencia se busca que sumado al

sustraendo de como suma el minuendo. Ejemplos:

14
Se busca que numero sumado a 4 da 7. En este caso el nimero es 3,

porque 3+4 =7

U4 ] Nk
Se busca que numero sumado a 7 da 15, En este caso el numero es 8,

porque 9 +7 = 15.

15
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En generai para restar nimeros de dos ¢ mas cifras, se procede asl.
Se encolumnan ias cifras del minuendo y del sustraendo de modo que

coincidan las unidades de los distintos ordenes ( principio posicional).

7523
- 2861

Se expresa en forma desarrollada el minuendo y sustraendo, y se
comienza a buscar, por la columna de las tnidades, que nimero

natura!l sumado al sustraendo da el minuendo. ¢

(1) PARRA Cabrera Luis H. Y Pama C. Guillermo Matematicas . Editorial Kopelusz Mexicana.
Pag. 57
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Cuando no es posible hallario en un determinado orden, se suman 10
unidades de ese orden en la correspondiente columna del minuendo y
una unidad del orden siguiente en el sustraendo, expresando asl la resta

de un mado equivalente.

Se realiza la resta de cada una de {as columnas y luego se-expresa la

diferencia con la notacién usuai.
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RESTA.

Primero se practica la resta con numeros que no requieren ° pedir

prestado® . En la cartulina colocan frijoles para restar: ejemplo.

38 - 15,

Para restar vamos a quitar el quitar el numero de abajo del de arriba,

para ver cuanto nos sobra.

Para hacerlo en la cartulina, forman pares tomando un frijol de arriba y

otro de abajo; estos pares los sacan de la cartulina.

38 m ] c d u
-0 ) CI]
________ | ®®_®®l
e | SR |
‘ = . :

los que sobran arriba, se pasan hasta abajo

m c |d  Ju ]

SIOLE
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Después de practicar mucho las restas anteriores con numeros que

requieren ° pedir prestado® ejemplo.
34-15

No se pueden formar cinco pares porque arriba solo hay cuatro rueditas
de pasta. Cambian entonces el contenido de pasta de una corcholata de
la casilla roja de arriba por diez rueditas (0 sea el contenido de una
corcholata de pasta, que colocan en la casilla azul de arriba, y forman los

cinco pares.

m c d u
O O
%@o o 3 4
© O r15

O 6%

por lo tanto aqui quedan 2 decenas
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Bajan las rueditas de pasta que sobraron a la ultima casilla de la fila azul.

Siguen el mismo procedimiento, ahora con las decenas.

3
o
o
c

34

000

O

O
O—10Q0
1503
019883

0000
OOQ00O-

Es decir sacan corchalatas con sus respectivos cerillos o pasta de a

pares y finalmente bajan los que sobraron en la primera casilla roja.

m C d u

3 A
L'H

NE)

OOO0O
© 0000




3.- ALGORITMO DE LA MULTIPLICACION.

Para hallar el producto, por ejemplo de 25y 3, disponemos los simbolos

asi.

25
x 3

y decimos: 3 x 5 son 15, escribimos 5 y °llevamos® 1; 3 x2son 6y 1 que

°llevabamos® son 7.

Las propiedades empleadas en este algoritmo son las siguientes:
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1) -3x25 =3(2x10+5)

Estructura del sistema de numeracion.

2).-3x25 = (3x2x10) +(3x5)
Propiedad distributiva.

3).-3x25 =6x10+15
Porlatabla,3x2=6y3x5=15

4) -3x25=6x10+1x10+5
Estructura del sistema de numeracion.

5).-3x25 =(6+1)x10+5
Propiedad distributiva

6) -3x25 =7(10)+5

Porlatabla,6 +1=7

7).-3x25 =75

Estructura del sistema de numeracién.
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MULTIPLICACION

- Contar cerillos agrupandolos ejemplo.
2 Cuantos cerillos o rueditas de pasta habra en esta cajita? Por ejemplo

se hacen grupos de cerillos.

- Se multiplica el numero de grdpos que salieron por Ips cerillos o rueditas
que decidieron anteriormente poner en cada grupo. Ejemplo.

Salieron 13 grupos de 4 cerillos.

- Se pueden juntar 10 grupos en un grupo grande y dejar los otros 3

grupos para multiplicar.

13
x 4

Aqui indica que los grupos fueron de 4 unidades.
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Para saber cuantos cerillos hay en total es necesario que el alumno
razone que multiplicando 4 veces 3 (unidades), son 12 (unidades);
escribe 2y °lleva® 1 (decena).

- Multiplica 4 veces 1 (decena), son 4 (decenas); mas la decena que
habia °llevado® son 5 (decenas).

Los nifios ya deben dominar el conocimiento (agrupamientos en
unidades, decenas, centenas y millares), y ademas de la suma y resta
°sin® y °con°® transformaciones antes de pasar a esta operacion.

Utilizan el °contador® para multiplicar.

Multiplicar 1 corcholata de 10 cerillos o pasta y 3 cerillos sueltos o pasta

por 4 veces.
m‘ c d u
| Q 1299
) Ocod 15
3 © \OOO] _ﬁ_
4 Okss,
QL

se hace el rayado el numero de veces que se va a °repetir®.

Por lo tanto se multiplica 4 veces 3 (unidades) son 12 (unidades); escribe

2y °lleva® 1 °decena®.



Mattiplica
son 5 (decenas)

T S S S
i | | !
l— —— | __1 _.I_.__?T _|
R S T S
— 1 i 3 .
| 1 | 5 _J
———————
. | s | 2
| i !

Una vez que se entiende &

dimientao.

1208
x 6

7248

veces 1 {decena); son 4 {decenas); mas la decena que habia “Hevado®,

razonamismtg utifizan su "contador” con el siguiente proce-

|
|
|
!
|
|
I

m | c d L
i1 | 2 | o 8 ]
2] 1 u‘ 2 ] [ 8
3| 1 ! 7 0 5 i
I EE - SR A (NN
51 1 _ 2 5 g
6 1 ! 2 b | B
| | i

7 1 2 4 3 8
| | | 3

Puedo cambiar 10 cajas de cerrillos para la otra fila (millares) en una caja de gelatina

m ¢ d | oy
a7 T8 [
] i [ x | %
| |
| | i
I ! -
T ! |
l | 4 - i
t

L1

Cajas de 100 cermiilos, puedo usar el contenido de 4 corcholatas de 10 ceriilos ¢ pasia
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- Se hacen gjercicios graduados: ejemplo 3 x 10,
3 x 100 y 3 x 1000. Para que los nifios busquen la manera de sacar el

resultado hasta que se den cuenta de que:
Para multiplicar por 10 hay que agregar 0.

Para muiltiplicar por 100 hay que agregar 00.
Para multiplicar por 1000 hay que agregar 000.
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Cuando dominan lo anterior; multiplican nimeros como estos:

13
X 25

Como 25 es 2 decenas + 5 unidades, se puede multiplicar 13 X 5

unidades y 13 x 2 decenas por separado y luego sumar.

13 13
x 5 X 2

65 unidades 26 decenas = 260 unidades
65 + 260 = 325

Estas dos multiplicaciones se realizan una después de la otra.

g s
X 25

65 unidades
26 decenas
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4 - ALGORITMO DE LA DIVISION

Algoritmo de Euclides. Basta saber multiplicar y sumar para poder dividir,
pues para hallar el cociente siempre se procede considerando que
cociente y divisor + residuo = dividendo siendo residuo < divisor.

La ejecucion de la division presenta los siguientes casos:

1 - Cociente y divisor de una cifra. En este caso, el cociente se obtiene
recordando las tablas de multiplicar y de sumar.

Ejemplos:

2| 8 porque 4 x2 =28

5|9 porque1x5+4=9
4
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4|36 porque 9x4 =236
0

9147 porque 5x9+2=47
2

(L) CABALLERO C. Arquimidea, Martinez C. Lorenzo, Brnardez Jesus Matematicas primer curso; Edit.
Esfinge 1994.
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El procedimiento de resolucién requiere de la aplicacién de las tablas de

multiplicar.
9 9
8|72 porque 9x8=72 8|75
0 3
8 8
6] 48 porque 8 x6 =48 6] 53
0 5
94 948
78|759  porque4x8=32 87591
39 39
7 71

porque 8 x 8 = 64



Para dividir 52 cerillos entre 4 nifios
m c d \ u J
OQ| o

o,

|
Se pregunta que sera lo que quieren tener primero los 4 nifios ? cajitas

con 10 cerillos o cerillos sueltos

Se reparten primero las cajitas entre los 4 niRos

cerillos —

-
dn
(¢

Trth o=

cajitas de 10 cerillos

Tengo 5 corcholatas de 10 cerillos
reparto una a cada nifio, como son 4 nifios reparto cuatro cajitas.

Me queda una cajita que tiene 10 cerillos y para seguir repartiendo

. necesito sacar los 10 cerillos y juntarlos con los otros 2 cerillos sueltos.



Ahora tengo 12 (unidades) que reparto a los 4 nifios les toca de a 3
cerillos mas reparto los 12 y no me queda nada. Les tocd una corcholata

de cerillos (decena) y tres cerillos unidades.

Comprueban la division multiplicando y sumando lo que sobra

9(



3.3.- RESULTADOS DE LAS ACTIVIDADES

INTERCAMBIOS (VALOR POSICIONAL)

En esta actividad se les pidi6, maiz frijol, piedritas, una nifia llevd un
paquete de pasta de rueditas para contar. Se entrego un °contador® por
pareja. Cada pareja calculaba °cuantos® habia y después contaban su
material. Aqui fue donde aprendieron a hacer transacciones por
agrupamientos, es decir; cuando en la casilla azul, del contador reunian
10 cosas, escogian una cosa como: bolsitas, tapaderas o corcholatas
para cambiarlas al siguiente lugar que era el de las decenas, luego que
completaban 10 decenas, buscaban otra cosa mas grande para agrupar
las centenas y por ultimo el millar, teniendo ellos la idea de lo mucho o
poco que cada agrupamiento representaba. Una semana se llevo para

que adquirieran esta idea.

Es de mencionar que en el segundo dia se generalizo; el material, pues

los nifios escogieron la pasta para hacer los agrupamientos.
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RESULTADOS DE LA SUMA

Entendiendo todo lo anterior se paso a la suma. Fue bastante facil que los
nifios comprendieran que se pudiera hacer el cambio de 10 unidades por

una decena como en este caso :

28

Son doce unidades, puedo cambiar 10 unidades por una decena, la
cambiare (en una corcholata al lugar de las decenas en la cartulina; ahora
tengo 4 decenas.

28

El resultado es de 42 rueditas en total.

En su cuaderno también lo hicieron haciendo dibujos. Primero dibujaban
el contador y después dibujaban, rueditas en las unidades, corcholatas en
el lugar de las decenas, cajitas de cerillos en las centenas y cajas mas

grandes para representar el millar.
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Ejemplo.

2164

1429

3593
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RESULTADOS DE LA PROPUESTA (RESTA)

Para que los nifios entendieran las reglas de la resta se le dieron

ejemplos como los siguientes:

Cuando ustedes se visten, no se pueden poner primero los zapatos y

después los calcetines.

Lo mismo pasa con la resta. No le pueden restar a un numero mas chico

uno mas grande ejemplo.

Siun papé gana 1800 pesos, no puede gastar 2000 pesos. Por lo tanto a

un numero menor no se le puede restar uno mayor.

Se les dieron pares de numeros para que ellos acomodaran las
cantidades de manera que se pudiera restar ejemplo: 2850, 4968,
6538, 2329.

Posteriormente se fueron formando pares de unidades y se retiraban del
contador ( por regia debia ser siempre mayor ei nimero de arriba para

poder empezar a formar dichos pares.
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Después de comparar en lo general la cantidad a restar, se procedia a
formar pares. Empezando con unidades, pero si no alcanzaba a formar
pares, era necesario cambiar una decena; se trataba de vaciar el
contenido de las corcholatas (decenas de pasta) al casillero de las
unidades y al mismo tiempo los nifios veian que se rebajaba una decena.
Era lo mismo en decenas, centenas y millares, ejemplo:
2532
- 1218

1314
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RESULTADOS DE LA MULTIPLICACION

Multiplicar quiere decir °repetir®

Se quiere dar 13 rueditas de pasta a los nifios del equipo °chupacabras®

como en este equipo hay cuatro nifios.

Se acomodd en el °contador°de u d ¢ m las 13 °rueditas® de cada

uno de los 4 nifios a la vez se realizo la multiplicacion.

13

Resultan 12 unidades; se puede cambiar 10 (rueditas de pasta) a una
corcholata (decena) que se coloca en el resultado al multiplicar la
decenas ejemplo 1 decena para los 4 nifios 0 4 X 1 es igual a 4 que

juntas con los que cambiaste y te resultan 5 decenas.
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RESULTADOS DE LA DIVISION

Fue para los nifios mas facil realizar las divisiones en forma directa

13

4|52

12
0

Entendieron el proceso en forma indirecta.

Pero al palpar el material y haciendo el acomodo en el contador

prefirieron realizar de la primera manera las divisiones.
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OTRA VARIANTE DE LAS ESTRATEGIAS PRESENTADAS.

Conforme se avanzaba en esta propuesta; es de observar que si bien, el
material que ya habia sido utilizado por los nifos, pudiera ser mayor otro
tipo de material, respecto a lo estudiado por Piaget acerca de como se
logra el conocimiento en el nifio en base a volumen, capacidad y peso.

Por eso, se hacen estas recomendaciones con la finalidad de que el
alumno practicamente comprenda que cada cifra colocada en cierto lugar
tiene su valor y que al hacer agrupamientos y desagrupamientos
(intercambios) por unidades, decenas, centenas y millares, se pueden
utilizar los procedimientos indicados en esta propuesta para resolver las

operaciones basicas.
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Material a utilizar:

1 kilo de masa, color vegetal de cuatro colores (azul, rojo, amarillo y
verde) una canica.

a).- se pinta una parte de la masa de cada color.

b).- Se hacen bolitas a la medida de la canica (de los cuatro colores).

- Se necesita el contadorde u d ¢ m.

c).- Separar 10 bolitas rojas y juntarlas en una sola bola (decena). Esta se
coloca en direccion de la casilla roja.

d).- Con 100 bolitas amarillas hacer una bola (centena), agrupando por
decenas. La centena se coloca en direccion del color amarillo.

e).- Con 1000 bolitas verdes que se rednen a través de todos los equipos
hacen una bola (miliar), agrupan por centenas. Al formar el millar; este

representa a la casilla verde.

Luego con la misma propuesta especificada anteriormente, seqguir los

procedimientos en forma similar con el (contador) pero, como

recomendacion; para que el aprendizaje resulte aun mas significativo para
comprender el valor posicional se sugiere que el juego se llame la °cajita
magica®, o sea que, se represente dentro de la caja (puede ser de
zapatos) compartida en tres apartados y con su respectivo color ya sea en

(piedritas, frijoles, cerillos, etc.).

El intercambio ejemplo 10 piedritas pequefas equivalen a una todavia
mas grande, luego se le pone la tapadera a la caja solamente con los tres

colores o cuatro, segin sea el grado de complejidad, aunque entendiendo
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este procedimiento considero que el ofro espacio sera también

comprendido.

Se trata de que los nifios vean lo que es equivalencia y valor; es decir, que
comprendan lo que dicha cantidad representa asi como una decena vale lo
mismo que 10 unidades, entonces 4 unidades tiene menos valor que media
decena en forma razonada.

En la °cajita magica® de zapatos.

Se trata de que el alumno se imagine lo que representa cada cantidad de

acuerdo a la posicion que ocupa, en la siguiente ilustracion.
Aqui muestro la parte superior (externa) de la °cajita magica.

Tapadera la caja.




En la parte interna de la cajita tiene sus respectivas separaciones donde
los alumnos con objetos manipulan con piedras, frijol, cerillos, etc.

La parte externa es utilizada solo para colocar niumeros movibles ya sean
de cartdn, plastico, madera, etc. Para realizar operaciones basicas o

simplemente para leer la cantidad de acuerdo al lugar que ocupan.

Se trata de que el nifio se de cuenta que la parte externa de la caja
(tapadera) representa lo que ya se imagina que hay °dentro® dandole
valor y representatividad a las cantidades. O sea que viendo los nimeros
lleguen a comprender lo de la parte interna de la caja y que sague sus

propias abstracciones.
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RESULTADOS DE LAS ESTRATEGIAS VARIANTES

En la actividad de la masa la totalidad del grupo participd
significativamente en la construccion de lo que en este caso se pretendia;
que era la comprension de lo que significaba el cambio de unidades, por
decenas, en lo relativo a esto se observd de manera atenta en la cantidad
y volumen de la masa, asi como el lugar que iba ocupando en el

contador; cabe mencionar que presenté 2 °contadores® de la siguiente

manera:
contador completo
m c d u
verde amarillo rojo azul

| J

contador por partes

verde amarillo rojo azul
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Se pego el contador completo en el pizarron

Luego con una bolita azul se representd esta tira azul, que fue la primera
del lado derecho, posteriormente con el agrupamiento de diez bolitas del
mismo tamano pero de color rojo, al unirlas se formd la decena y se
colocd a la vez la tira roja hacia el lado izquierdo de la primera, lo mismo
se hizo con el agrupamiento de unidades, en decenas y con diez decenas
al hacer una sola bola me resultd una centena que se representd junto
con la tira amarilla y por dltimo y a nivel grupal se siguié el mismo

procedimiento con el millar al dia siguiente.

Asi fue como se completd el °contador®

Observé que los nifios se mostraban asombrados de la cantidad y
volumen en la decena, pero en la centena fue mayor y cuando se hizo el
millar; realmente se sorprendieron.

Se hicieron los siguientes cuestionamientos:

?Cual bola vale mas ? ? porqué?

Si jugaramos a hacer tortillas o juguetes de colores de donde salen mas?
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Entonces en el contador cual color vale mas ? ?cual vale menos?, etc.

Verde

amarillo

roja

azul

O
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3.4.- EVALUACION

Es tan dificil de estimar el valor de una cosa no material; que es de
considerar que para emitir juicios sobre algo observable y que
necesariamente; en base a la conducta que los alumnos van adquiriendo
en sus alcances, aptitudes, limitaciones y aspiraciones conforme un
marco de referencia tomando en cuenta aspectos pedagdgicos, fisicos y
sociales de su medio los criterios para evaluar las acciones, son algunas
veces estimadas, en lo que respecta al aprendizaje interiorizado

manifestado por el alumno, y otras veces la medicién no es exacta.

Es por eso que: la evaluacion es en si una serie de apreciaciones sobre el
acontecer humano en una experiencia grupal, en la cual intervienen

fendmenos objetivos y subjetivos.

La evaluacién no debe ser solo administrativa, constituye un proyecto de
investigacion que determina las estrategias de recuperacién' e

interpretacion de la informacion mas significativa en los distintos niveles o

etapas en que se va a desarrollar esta.

Es de considerar que la mejor evaluacion se da en el analisis y precision
de las estrategias y en la critica permanente.

Propiciar la producciéon de conocimientos, asi como operar en dicha
realidad y modificaria es decir, plantear una revision dialéctica de teoria y

practica.
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La evaluacion dicha anteriormente, es en realidad una medicién, se

puede establecer de manera clara, en los siguientes tres pasos o etapas.

1.- SeRalar y definir la cualidad y atributo que se habra de medir,

2 - Determinar un conjunto de operaciones en virtud del cual, el atributo
puede manifestarse y hacerse perceptible;

3.- Establecer un conjunto de procedimientos o definiciones para traducir
las observaciones o enunciados como exigencia institucional

consecuentemente social.

El proceso de conocimiento se da en una aprension de los objetivos o

atraves de los sentidos.

Evaluacion es una manifestacion del esfuerzo realizado que engloba todo
el proceso aprendizaje y conocimiento de los seres humanos que
participan en el; hasta los materiales necesarios, en Si, €S un proceso que
implica ofro proceso.

Evaluar quiere decir mas que calificar considerando que. el ser humano
tiene muchas aptitudes que son dificiles de medir.

En la pedagogia operatoria, la evaluacién se da haciendo un analisis de lo
aprendido cuando se ve practicamente ya sea por medio de técnicas y
procedimientos participativos, y de observacion de todos los elementos

inmersos.
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CAPITULO IV
4.1.- CONCLUSIONES Y SUGERENCIAS

Conceptualizando la pedagogia operatoria como una corriente de la teoria

psicogenética de Piaget se considera:

Que el aprendizaje se da atraves de la operatividad entre el sujeto y el

objeto mediante un proceso de construccion.

Que la psicogenética supone etapas o estadios sucesivos con sus
propios alcances y limitaciones, mismos que sirven para que el docente
este consciente del material humano con que cuenta, para poder adecuar

los contenidos de aprendizaje.

Que el aprendizaje adquirido conlleve al alumno a resolver sus propios

problemas que se le presentan en su vida diaria.

Esta propuesta esta enfocada para ayudar al nific a razonar
significativamente acerca del valor posicional en el sistema de
numeracion decimal para resolver operaciones basicas como recurso
para facilitar dicho aprendizaje, buscando la forma de que el alumno logre

abstraer el conocimiento de manera subjetiva y objetivamente.

En el aprendizaje, la capacidad de recuerdo esta estrechamente

relacionada con el sentido de lo que tenemos que recordar y con la
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conexion que pueda establecerse con otros conocimientos. Las nociones
de conservacion pueden, servir de indicios psicolégicos del

perfeccionamiento de una estructura operatoria.

Las operaciones concretas forman, la transicion entre la accién y las
estructuras logicas del pensamiento, el docente debe saber cuales son
los conocimientos previos de sus alumnos para poder iniciar con otro
aprendizaje produciendo desequilibrios en base a una metodologia
participativa acorde a un marco tedrico operativo, propiciando
necesidades tendientes a que el sujeto °asimile® el mundo exterior y
pueda acomodar las estructuras de acuerdo a los objetos externos para

lograr interiorizar nuevos conocimientos.

Es muy importante tener siempre presentes las etapas evolutivas por las
que atraviesa el nifio mismas que nos indican hasta que grado el alumno
puede abarcar la complejidad de lo que el maestro pretende llevar a la

practica.

Es de hacer notar que la practica es mucho mas importante que la teoria,
pues vivir o que el nifio piensa y estima es necesario estar cerca de el,
las experiencias ensefian hasta lo inimaginable; en muchos de los casos
se puede percatar el pensamiento del nifio asi como la apreciacién que va
haciendo de lo que aprende de acuerdo a las necesidades que va
teniendo, es notoria su emotividad y halagante ver su cara de satisfaccion
al haber logrado un aprendizaje significativo para el, en fin, es maravilloso

para el docente, es sentir el amor a su profesion.
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En esta propuesta pedagégica, al entender el proceso de la suma
con las estrategias ya planteadas, fue demasiado facil para el
alumno, entender las otras tres operaciones basicas; es de hacer
notar que lo mas importante de las actividades en las cuales los
nifios asimilaron la idea de “valor’ fue al interesarse en saber
Jcuantos objetos?, habla en una bolsa o recipiente, ¢ quienes?
tenfan més y ¢, porqué?. Sobre todo al descubrir la forma de contar
en el “contador” con dichos objetos (piedras, cerillos, pasta etc.), y
al hacer intercambios; primero 10 unidades por una decena,
después 10 decenas por una centena, y 10 centenas por un millar.
Con su respectiva representacion objetiva; pasta, corcholatas,

cajas de cerillos y cajas mas grandes.

De acuerdo a las operaciones que se han hecho en esta propuesta
reaimente el problema, practicamente se resolvid con las
estrategias abordadas y ya especificadas, en fin este trabajo fue

realizado para mejorar la practica docente.
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